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Актуальність. 

Збільшення уваги до тематичного 
картографування земельних ресур-
сів, зокрема їх різноманіття, власти-
востей, закономірностей поширен-

ня, якості та вартості,  природних і 
господарських чинників, що на них 
впливають, зумовлене зростанням 
цінності земельних ресурсів у житті 
людини і суспільства, постійним під-
вищенням їх вартості. У цьому сенсі 
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Анотація. Обґрунтовано, що атласне картографування є інструментом 
візуалізації різної просторово-часової інформації, яка відображує властивості 
земельних ресурсів, від яких залежить їх вартість, тенденції її зміни, а також 

вплив природних та антропогенних чинників на оцінку земель. Вирішення завдання 
картографічної візуалізації вартості земель України можливе за допомогою 

сервісів ArcGIS, ArcGIS Online. Разом з тим, прикладів створення атласів земельно-
оцінювальної тематики як у паперовій, так і у цифровій формі поки немає, тому 

підняті у статті проблеми є актуальними.
Проаналізовано погляди різних вчених на сутність атласного картографування 

земельних ресурсів, зокрема вартості земель. Обґрунтовано, що атласи 
землеоцінювальної тематики повинні містити у своїй структурі карти такого 

змісту: цифрову модель рельєфу; ґрунтоутворювальних відкладень та їх 
властивостей; ґрунтів та їх властивостей; агрометеорологічні, агрогеографічні; 

економічні (оцінки земель різного цільового призначення). Окреслено проблеми 
і завдання, пов'язані з розвитком цифрового атласного тематичного 

картографування земельних ресурсів, зокрема їх вартості.
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поєднання в одному творі результу-
ючих тематичних карт, які відобра-
жують різні види оцінок земель, з 
картами чинників, що впливають на 
стан і потенціал господарського ви-
користання земельних ресурсів (а 
через них і на їх економічну оцінку), 
є основою системного відображення 
властивостей земель. Особливо важ-
ливо поєднати в одному комплексно-
му картографічному творі (атласі) те-
матичні карти властивостей земель і 
природних та антропогенних чинни-
ків, що на них впливають. З цих по-
зицій обґрунтування наукових засад 
укладання тематичного атласу варто-
сті земель України, його структури і 
змісту є вкрай актуальним завданням 
як картографії, так і економіки при-
родокористування та конструктивної 
географії.

Цифрові атласи стають важливим 
засобом планування та управління 
розвитком різнорангових геопросто-
рових об’єктів, джерелом довідко-
вої інформації, навчально-освітнім 
інструментом. Вони розміщуються 
в мережі інтернет, у національних і 
міжнародних базах геопросторових 
даних. Атлас тепер розглядається 
як система картографічних творів в 
електронній та паперовій формах, баз 
геопросторових даних і користуваль-
ницьких інтерфейсів [  5]. Цифрове ат-
ласне картографування, яке бурхливо 
розвивається  останніми десятиліття-
ми, дозволяє відображувати на різно-
масштабних картографічних моделях 
різноманітну просторово-часову ін-
формацію про досліджувані об’єкти, 
процеси та явища як у їх статиці, так і 
в динаміці. Вирішення цього завдання 
залежить від вибору картографічного 
сервісу, який може використовуватися 
для створення спектру цифрових карт 
тематичного атласу. 

Вибір сервісів ArcGIS, ArcGIS 
Online дає можливість використову-
вати більший спектр засобів карто-
графічного відображення явищ на-
вколишнього світу і цим приваблює 
картографів. Разом з тим, прикладів 
створення атласів, які відображують 
якісні та кількісні параметри стану 
навколишнього середовища взагалі і 
земельних ресурсів та їх властивос-
тей зокрема та навіть окремих карт  
вартості земель  як у паперовій, так 
і в цифровій формі, є небагато [2-4, 
6-9, 13-17, 19-21, 26-28, 33, 34, 36, 
37]. Ця обставина потребує спеціаль-
ного обговорення питань тематично-
го картографування вартості земель 
і чинників та засад створення відпо-
відного Атласу, що на неї впливають.

Аналіз основних досліджень  
і публікацій. 

Питання цифрового атласного 
картографування стану земельних 
ресурсів та їх використання, оціню-
вання вартості земель різного цільо-
вого призначення розглядалися в 
небагатьох публікаціях вітчизняних 
авторів [1-2, 4-9, 13-17, 19, 23, 26, 
27, 35]. Створення ж інтерактивних 
тематичних карт з використанням 
ArcGIS, ArcGIS Online сервісів – яви-
ще, поширене насамперед за кордо-
ном [36-41]. Останніми  роками циф-
ровому атласному картографуванню 
починає приділятися більше уваги  і 
в українській картографії, кадастрі, 
ґрунтознавстві, землевпорядкуванні 
та конструктивній географії [2, 4, 7, 
8, 13-19, 21, 24 та ін.]. Однак поки що 
немає опублікованих ні цифрових, ні 
паперових атласів, які б відображу-
вали параметри вартості земель сіль-
ськогосподарського та іншого цільо-
вого використання, а також вартість 
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земель населених пунктів. З цих по-
зицій обґрунтування засад створення 
цифрового Атласу вартості земель 
України залишається вкрай важли-
вим, затребуваним практикою і ще не 
розв’язаним завданням.

Мета дослідження – охарактери-
зувати сутність цифрового атласного 
картографування вартості земель Укра-
їни і чинників, що на неї впливають.

Об’єкт дослідження – процес ство-
рення  картографічних моделей варто-
сті земель сільськогосподарського при-
значення різнорагових геопросторових 
об’єктів та земель населених пунктів 
України, а  предмет – положення сто-
совно обґрунтування змісту цифрового 
атласу вартості земель України, вибору 
картографованих показників та спосо-
бів їх відображення на тематичних кар-
тах, масштабного ряду карт,  методики 
укладання різномасштабних цифрових 
карт вартості земель різнорангових 
об’єктів на території нашої держави і 
чинників, що на неї впливають, про-
грамного забезпечення  тощо.

Нормативно-правовою підставою 
для створення атласу вартості земель 
України  є  Закони України [11, 12], 
Стандарт Держкомзему [22], Струк-
тура електронного документу про 
НГО земель поселень [29] і Технічні 
вимоги щодо електронного вигляду 
матеріалів технічної документації з 
нормативної грошової оцінки земель 
населених пунктів [30]. 

Результати досліджень  
та їх обговорення. 

Цифрові атласи мають значні пе-
реваги над паперовими: для їх укла-
дання необхідно набагато менше 
часу; вони записуються на електронні 
носії; у них є можливості широко за-
стосовувати анімації і мультимедійні 

засоби; вони містять карти високої 
якості; їхній інтерфейс є достатньо 
простим і зручним для користувача; 
вони часто забезпечуються якісними 
довідково-пошуковими системами. 

Серед цифрових атласів вирізня-
ють кілька типів: 1) атласи, призна-
чені лише для візуального перегляду 
відображеної на картах інформації 
(в’юверні атласи); 2) інтерактивні ат-
ласи, які мають потенціал змін спо-
собів зображення, дизайну карт, 
класифікації картованих явищ, масш-
табування карт, роздруковування їх 
паперових копій; 3) ГІС-атласи, в 
яких закладені можливості комбіну-
вання та зіставляння карт, кількіс-
ного аналізу та оцінки зображених 
на них явищ, виконання оверлейних 
операцій та просторової кореляції 
об’єктів, чинників і процесів; 4) ін-
тернет-атласи (веб-атласи) – атласи, 
які містяться в комп’ютерних теле-
комунікаційних мережах [3, 4, 5, 8, 
13, 20, 28]. У структурі таких атласів, 
крім карт та інтерактивних засобів, 
також є ще й інструменти пошуку 
додаткової інформації та відповідних 
карт в інтернет-мережі. 

Серед інших критеріїв класифіка-
ції атласів найважливішими є: 
1) масштаб і територіальне охо-

плення; 
2) тематичний зміст відображеної на 

картах інформації; 
3) рівень узагальнення інформації; 
4) цільове призначення атласу. 

За територіальним охопленням і 
масштабом зарубіжні вчені виокрем-
люють такі групи атласів [3, 4, 26]:
– загальнонаціональні (М ˂1: 

1 000 000 – 1:10 000 000);
– регіональні (М 1: 200 000 - 1: 

10 000 000);
– локальні або детальні (М ˃ 1: 

200 000).
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Прикладами загальнонаціональ-
них атласів можуть бути «Україна. 
Еколого-географічний атлас», «Наці-
ональний атлас України» [27] з карта-
ми переважно масштабу 1: 3 000 000 
- 1: 7 000 000, а регіонального – еко-
логічні атласи Дніпропетровської, 
Львівської, Харківської та інших об-
ластей України (масштаб 1 : 750 000, 
1 : 1000 000, 1 : 1 500 000) і локально-
го – комплексний атлас Львова та ін.

Загальнонаціональні атласи Укра-
їни містять переважно карти масшта-
бу 1: 2 500 000 - 1: 4 000 000 [26], а 
регіональні (обласні) – найчастіше 1: 
1 000 000.

Враховуючи те, що атлас вартості 
земель України міститиме тематичні 
карти на рівні території держави в 
цілому, областей, районів та населе-
них пунктів, пропонуємо наступний 
масштабний ряд карт: 1) для терито-
рії України – 1:3 000 000 – 4 500 000; 
2) для областей – 1:1 000 000 – 1 : 
1 500 000; 3) для районів – 1:200 000 
– 1:300 000; 4) для поселень – 1:2 000 
– 1:5 000; 1:10 000 – 1:100 000.

Відзначимо, що і в загальнонаціо- 
нальних, і в регіональних атласах  як 
врізки можуть використовуватися 
карти дрібнішого масштабу (оглядо-
ві), а для детальнішого зображення 
важливих об'єктів – більшого.

Атласи локального рівня відобра-
жують переважно стан урбосистем, 
промислових вузлів, природоохорон-
них об’єктів, земель фермерських 
господарств, земель адміністратив-
них районів. Можливе також укла-
дання таких атласів на території з 
високим ризиком погіршення еколо-
гічного стану, на ділянки перспек-
тивного освоєння, зони негативного 
впливу небезпечних підприємств, 
розпланування та оцінки вартості зе-
мель поселень тощо.

За тематикою і ступенем інтегро-
ваності інформації, відображеної на 
картах, серед атласів земельно-ресур-
сної тематики вирізняють комплексні 
й галузеві [3; 7]. Комплексні атласи 
характеризують стан і використання 
земель в цілому і до них належить 
більшість регіональних атласів. У га-
лузевих атласах, особливо при відо-
браженні загальної характеристики 
земельних ресурсів, підвищена увага 
приділяється певному її аспекту (на-
приклад, забрудненню компонентів 
навколишнього середовища, власти-
востям ґрунтів) або оцінці впливу на 
навколишнє середовище окремої га-
лузі господарства (наприклад, впливу 
забруднення повітря на екологічний 
стан земель). 

Цікавий класифікаційний підхід до 
тематичних карт, який можна адапту-
вати і до класифікації атласів та карт, 
які містяться в них,  запропонував  
Л. М. Коритний [18]. Він вирізняє на-
ступні групи карт: 1) за тематичним 
спрямуванням – антропоцентричні 
(А) і біоцентричні (Б); 2) за повнотою 
охоплення зв›язків – часткові (А1, Б1), 
комплексні (А2, Б2); 3) за змістом – 
карти факторів або умов (ф), проце-
сів (п), стану (с), проблем і ситуацій 
(пр), організації охорони природи і 
ресурсокористування (о); 4) за харак-
тером подання інформації та рівнем 
її узагальнення – інвентаризаційні  
( «і» – вгорі літерного індексу змісту), 
оцінювальні (о), прогнозні (п), реко-
мендаційні (р); 5) за призначенням –  
базові ( «б» – внизу літерного індексу 
змісту), оперативні (о); 6) за об’єктом  
картографування –  карти адміністра-
тивних одиниць (1– внизу літерного 
індексу спрямування), ландшафтів (2), 
басейнів (3), природно-господарських, 
екологічних або ресурсних ареалів (4), 
без об’єкта  (5); 7) за масштабом тери-
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торіального  охоплення –  локальні (1: 
1 000 – 1:25 000) – I, міжрегіональні 
(1:50 000-1: 200 000) – II, макрорегіо-
нальні (1: 250 000- 1: 2 500 000 ) – III, 
глобальні (дрібніше 1: 5 000 000) – IV; 
8) за категоріями користувачів –  нау-
ково-пошукові (   «н-п» – вгорі індексу 
позначення масштабу), виробничі (в); 
9) за способом подання інформації – 
паперові ( «п» – внизу індексу позна-
чення масштабу), цифрові (ц).

Кожному виділеному ним таксону 
відповідає окремий індекс. Класифі-
каційна система відкрита, у ній мо-
жуть виникати нові таксони.

Загальні вимоги до цифрових 
атласів сформулювали розробники 
«Національного атласу  України» 
[27], «Концепції створення Атласу 
природних, техногенних, соціаль-
них небезпек і ризиків виникнення 
надзвичайних ситуацій в Україні», а 
також Т. Г. Сваткова [28], В. Г. Чур-
кін (традиційні атласи) [32]. Вони 
сформульовані у працях інших вче-
них, частково в наших публікаціях, в 
яких обґрунтовано засади створення 
великомасштабного (1:50 000) циф-
рового «Атласу стану і використання 
земельних ресурсів» та «Геоекологіч-
ного цифрового атласу річково-ба-
сейнової системи» (1:100 000) [14, 
15].  Про це свідчать також результа-
ти досліджень інших вчених [6-9, 13, 
19-21, 34-39 та ін.].

Враховуючи ці риси цифрових ат-
ласів і той факт, що в Україні немає 
цифрового атласу вартості земель, ми 
розпочали роботи над його створенням.

Атлас вартості земель України –  
це комплексний картографічний твір, 
який представлятиме систему тема-
тичних карт, пов›язаних між собою 
логікою і тематикою та розташованих 
у такій послідовності, коли наступна 
карта доповнює попередні чи відо-

бражує новий аспект оцінювання вар-
тості земель та впливу на неї тих чи 
інших умов і чинників. Це геоінфор-
маційна система, вигляд, структура і 
масштабний ряд карт якої визначати-
муться розміром об’єкта картографу-
вання (вартості земель села, селища, 
міста, району (адміністративного, 
природно-сільськогосподарського), 
області, території держави в цілому), 
тематикою (властивості земель різ-
ного цільового призначення, вартість 
земель різнорангових об’єктів і тери-
торій та  чинники, що на неї вплива-
ють), призначенням атласу і вимога-
ми до його використання. 

На наш погляд, атласи вартості 
земель повинні містити базові ана-
літичні карти природничо-геогра-
фічної (гіпсометричну, геологічну 
(ґрунтоутворювальних відкладів), 
гідрогеологічну (глибини заляган-
ня рівня ґрунтових вод), геоморфо-
логічну, ґрунтів та їх властивостей, 
гідрологічну, агрокліматичну тощо), 
соціально-економічної (з відобра-
женням поширення земель різного 
цільового призначення – сільсько-
господарського, промислового, лісо-
господарського, водогосподарського, 
транспортного, житлового, рекреа-
ційно-туристичного, природоохорон-
ного тощо) та екологічної (у широкому 
розумінні) тематики (еколого-геомор-
фологічні, еколого-геологічні, гідро-
екологічні, ґрунтово-екологічні, біо-
екологічні, ландшафтно-екологічні, 
забруднення повітря, санітарно-епі-
деміологічні тощо), а також комп-
лексні карти, які візуалізуватимуть 
результати бонітетної, економічної 
оцінки земель сільськогосподарсько-
го призначення і нормативної гро-
шової та експертної грошової оцінки 
земельних ділянок та карти-узагаль-
нення (синтезні), представлені райо-
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нуванням території за показниками 
вартості  земель. 

Атлас вартості земель України 
комплексного типу може використо-
вуватися як інформаційно-аналітич-
не джерело геопросторової інфор-
мації про якість та вартість земель 
сільськогосподарського призначення, 
нормативну грошову та експертну 
грошову оцінку земельних ділянок 
у населених пунктах, як інструмент 
реалізації економічної і податкової 
політики держави та об’єднаних те-
риторіальних громад, управління 
природокористуванням на загально-
державному,  регіональному і міс-
цевому рівнях, контролю за дотри-
манням вимог законодавства у сфері 
цільового використання земель, а 
також у наукових дослідженнях  для 
пошуку закономірностей геопро-
сторових варіацій вартості земель, 
пояснення їх причин, оцінювання 
економічних та екологічних ризиків 
використання земельних та пов’яза-
них з ними інших видів ресурсів у 
різнорангових територіальних при-
родних, природно-господарських і 
господарських системах.

Аналіз існуючих комплексних 
цифрових атласів природоресурсної 
тематики та ідей тематичного карто-
графування земель, у т.ч. і їх вартості, 
дозволяє стверджувати, що концепту-
ально атлас вартості земель України 
повинен забезпечувати:
1) логічну витриманість змісту, його 

здатність всебічно відобража-
ти властивості картографованих 
об’єктів (вартість земель адміні-
стративно-територіальних оди-
ниць різних рангів та поселень, 
таксонів природно-сільськогоспо-
дарського районування тощо), по-
казники якості земель та чинники, 
що впливають на їх вартість; 

2) максимально повне і точне для 
обраних масштабів карт і рівня 
вивченості картографованої тери-
торії відображення фактичної ін-
формації про властивості ґрунтів, 
зокрема їх якість, родючість, за-
безпеченість інфраструктурними 
елементами (особливо це стосу-
ється земель населених пунктів) і, 
найголовніше, вартість земель; 

3) достовірність і повноту відобра-
ження аналітичних і комплексних 
параметрів стану та вартості зе-
мель досліджуваної території (на 
локальному, районному, обласно-
му та загальнодержавному рівні; 
на рівні таксонів природно-сіль-
ськогосподарського районування); 

4) відображення синтезних характе-
ристик властивостей земель, інте-
гральних оцінювальних показни-
ків вартості земель, районування 
території за інтегральними показ-
никами; 

5) сучасність інформації про вла-
стивості земель та їх вартість, 
відображеної на картах атласу 
і можливість її інтерактивного 
оновлення; 

6) високу метричну якість укладених 
тематичних карт (використання 
для відображення на тематичних 
картах атласу потенціалу велико-
масштабних топокарт, програмних 
засобів ArcGIS та  підбір опти-
мальної системи умовних знаків); 

7) зручність користування атласом 
під час вирішення оцінювальних, 
наукових, проектних, моніторин-
гових, управлінських, освітніх та 
інших завдань.
З цих позицій, дуже важливим 

завданням під час проектування та 
укладання атласу вартості земель 
України та чинників її формування є 
розробка його структури (змісту).
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При обґрунтуванні структури атла-
су враховувалися його призначення й 
тип, концептуальні положення, покла-
дені в основу розроблення Програми 
атласу; складність структури ґрунто-
вого покриву і будови рельєфу кар-
тографованої території; рівень вивче-
ності земельних ресурсів і наявність 
інформації про їх стан та характер 
сучасного використання; дані про бо-
нітетну та грошову оцінку земель; ін-
формація про рівень антропогенного 
навантаження на землі та інфраструк-
турного їх облаштування; якість і на-
дійність програмного забезпечення, 
здатність творчого колективу дослід-
ників створити інноваційний продукт 
– цифровий атлас вартості земель різ-
них геопросторових об’єктів України. 

Наш досвід роботи над створен-
ням атласу земельних ресурсів ад-
міністративного району [10, 13–17] 
та атласу вартості земель України, 
узагальнення джерел інформації з 
питань атласного картографування 
дає підстави стверджувати, що його 
структура має відображувати:
1) природно-географічні чинники, 

які впливають на стан земель 
та їх властивості, від яких зале-
жить вартість земельних ресурсів 
різнорангових геопросторових 
об’єктів; 

2) базу даних властивостей ґрунтів 
цих самих об’єктів; 

3) базу даних бонітетної оцінки ґрун-
тів цих самих об’єктів; 

4) межі землеоцінювальних районів 
та інших таксономічних одиниць, 
для яких є інформація про вар-
тість земель; 

5) дані обліку земель, основних за-
собів виробництва, трудових ре-
сурсів, вартості валової продукції 
рослинництва і тваринництва у 
зіставлюваних цінах; 

6) локалізацію природних і техноген-
них аномалій, які впливають на 
вартість земель сільськогосподар-
ського призначення і земель насе-
лених пунктів; 

7) рівень деградованості земель,  зу-
мовлений впливом природних 
процесів та землекористування; 

8) рівень соціально-економічного роз-
витку різнорангових адміністра-
тивно-територіальних утворень; 

9) напругу  геоекологічного стану 
компонентів природи і різноран-
гових таксономічних одиниць 
природно-сільськогосподарського 
районування; 

10) рівень попиту на землі сільсько-
господарського призначення і зе-
мельні ділянки в населених пунк-
тах, в об’єднаних територіальних 
громадах; 

11) показники потенційної та реаль-
ної продуктивності земель сіль-
ськогосподарського призначення; 

12) екологічні нормативи та затрати 
на оптимізацію геоекологічного 
стану земель різного цільового 
призначення та ін. Зауважимо 
також, що детальніше питання 
структури атласу вартості земель 
України плануємо обговорити в 
наступній статті.
Отже, виконаний аналіз атласного 

картографування земельних ресурсів 
(насамперед їх грошової оцінки або 
вартості) свідчить про відсутність 
загальноприйнятної концепції атлас-
ного картографічного відображення 
вартості земельних ресурсів різно-
рангових геопросторових обʼєктів. 
Саме тому, важливим завданням є 
розроблення загальних принципів 
атласного тематичного картографу-
вання вартості земель і чинників, що 
на неї впливають, обґрунтування  ти-
пових вимог до змісту карт і спосо-
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бів відображення на них аналітичної, 
комплексної та синтезної інформації, 
узгодження принципів та методик 
укладання карт, забезпечення їх зі-
ставленості між собою. Зазначимо 
також, що в існуючих тематичних 
атласах немає констатаційних і про-
гнозних карт вартості земель та реко-
мендаційних карт щодо перспектив 
оптимального використання різно-
вартісних земель. Складовою атласу 
вартості земель України  будуть циф-
рові карти, які відображатимуть вар-
тість земель сільськогосподарського 
(у перспективі – й іншого) призна-
чення, вартість земель населених 
пунктів, вартість земельних ділянок 
у поселеннях різних типів та чинни-
ки, що на неї впливають. 

Тематичні карти вартості земель 
населених пунктів будуть укладати-
ся на основі векторної моделі тери-
торії поселень у державній системі 
координат, в їх існуючих чи проек-
тних межах. Укладаючи такі тема-
тичні карти (картосхеми) населених 
пунктів,  варто створювати наступні 
шари [11-14, 17, 22, 29, 30] : 1) існу-
ючої межі населеного пункту (полі-
гональний і (або) лінійний об’єкт);  
2) осей вулиць та магістралей (ліній-
ний об’єкт); 3) кварталів житлової за-
будови – багатоквартирної, садибної, 
змішаної (полігональний об’єкт); 4) 
кварталів садових, дачних товариств 
(полігональний об’єкт); 5) кварталів 
територій громадського призначен-
ня (полігональний об’єкт); 6) квар-
талів рекреаційних територій – са-
наторіїв, будинків відпочинку тощо 
(полігональний об’єкт); 7) кварталів 
промислових територій (полігональ-
ний об’єкт); 8) кварталів комуналь-
но-складських територій (поліго-
нальний об’єкт); 9) водних поверхонь 
(полігональний і лінійний об’єкти); 

10) зелених насаджень загального 
та спеціального призначення (полі-
гональний об’єкт); 11) смуги відво-
ду залізниці (полігональний об’єкт); 
12) залізничних колій, у т.ч. на про-
мислових і комунально-складських 
територіях (лінійний об’єкт); 13) те-
риторії аеропортів та аеродромів (по-
лігональний об’єкт); 14) територій 
спецпризначення - військових об’єк-
тів, виправних трудових колоній, зон 
митного контролю, прикордонних 
смуг тощо (полігональний об’єкт). 
Наявність цих шарів є умовою їх кон-
вертації у комплексну цифрову карту. 

З метою наповнення бази геопро-
сторових даних державного земельно-
го кадастру, у 2016 р. Державне підпри-
ємство «Центр державного земельного 
кадастру» спільно з Державною служ-
бою України з питань геодезії, карто-
графії та кадастру ввели вимоги до 
формування електронного документа 
нормативної грошової оцінки земель 
населених пунктів за затвердженою 
структурою [29-30]. Вимоги до відо-
браження картографічної інформації 
на великомасштабних картах містяться 
також у  спеціальній нормативній лі-
тературі [32]. Кожний інформаційний 
шар повинен містити семантичну ін-
формацію або можливість її введення 
у майбутньому. Наприклад, для осей 
вулиць цією інформацією є назва вули-
ці та її ширина, для промислових та ко-
мунально-складських об’єктів – назва, 
адреса, розміри (м) санітарно-захисної 
зони. У разі оновлення топографічної 
карти за матеріалами ортофотопланів 
та земельно-кадастрової або містобу-
дівної інформації, необхідно узгодити 
координати осей вулиць, кварталів, а в 
окремих випадках і будівель та споруд. 

Актуальним є розроблення ме-
тодики картографування вартості 
земель, базованої на використанні 



74  № 2’2018

Землеустрій, кадастр і моніторинг земель

ГІС-технологій, створення і забез-
печення функціонування відповід-
ної бази даних про вартість земель 
сільськогосподарського призначення 
і земельних ділянок у поселеннях 
різних типів та оцінку впливу на неї 
різноманітних чинників. Вирішення 
останнього завдання можливе через 
забезпечення оптимального функці-
онування системи державного комп-
лексного моніторингу, яка має висту-
пати основним джерелом інформації 
не лише про стан і використання зе-
мельних та інших видів природних 
ресурсів, а й їх вартість і природні, 
економічні, організаційні та інші 
чинники, що на неї впливають.

Висновки і перспективи. 

1. Атлас вартості земель України – 
це комплексний картографічний 
твір, який представлятиме систе-
му тематичних карт, пов›язаних 
між собою логікою і тематикою та 
розташованих у такій послідовно-
сті, коли наступна карта доповнює 
попередні чи відображує новий 
аспект оцінювання вартості зе-
мель і впливу на неї тих чи інших 
умов і чинників. Це геоінформа-
ційна система, вигляд, структура і 
масштабний ряд карт якої визнача-
тимуться розміром об’єкта карто-
графування (село, селище, місто, 
район, область, держава в цілому), 
тематикою (властивості та умови 
формування земель різного цільо-
вого призначення, вартість земель 
різнорангових територій, чинни-
ки, що на неї впливають), призна-
ченням атласу і вимогами до його 
використання. 

2. Сподіваємося, що сформульовані 
вимоги до атласу вартості земель, 
обґрунтовані засади створення ін-

новаційного картографічного про-
дукту – цифрового атласу вартості 
земель – сприятимуть укладанню 
реального його варіанта на тери-
торію України.

3. Охарактеризовані підходи до кла-
сифікацій атласів та їх складових 
–  тематичних карт, які запропоно-
вані зарубіжними та вітчизняни-
ми авторами. Визначені проблеми 
і завдання розвитку цифрового 
атласного  картування вартості 
земель різних геопросторових 
обʼєктів. Запропоновано кроки з 
вирішення завдань інформацій-
ного забезпечення цифрового ат-
ласного картографування вартості 
земель різних регіонів України. 

4. У найближчій перспективі про-
довжуватимемо роботи з обґрун-
тування тематичної структури 
(змісту) атласу, підготовки цифро-
вих географічних основ для карт 
України в цілому, її областей та 
районів і карт (планів) різноранго-
вих населених пунктів.
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I. Kovalchuk, A. Kovalchuk
LAND OFUKRAINE: ATLAS VALUE MAP-

PING  
Abstract. The article discusses the issues 

of digital atlas mapping, which is gaining mo-
mentum in recent decades. It substantiates at-
las mapping as an instrument of visualization 
of various spatial and temporal information 
that reflects the properties of land resources, 

on which their value depends, trends in their 
changes, as well as the influence of natural and 
anthropogenic factors on the value of land. The 
solution of the cartographic visualization prob-
lem is possible with the optimal choice of car-
tographic service, which can serve as the basis 
for creating interactive thematic maps of the 
digital atlas of the cost of land in Ukraine. Appli-
cation of ArcGIS Online service enables the use 
of a wide variety of cartographic methods in 
the compilation of thematic maps. At the same 
time, there are currently no examples of creat-
ing atlases of land evaluation subjects in both 
paper and digital form, so the issues raised in 
this article are relevant.

The publication analyzes the views of various 
scholars on the essence of atlas mapping of land 
resources, in particular, the value of land. It is 
substantiated that the atlases of land valuation 
subjects should contain in their structure maps 
of the following content: a digital elevation mod-
el; soil formation deposits and their properties; 
soils and their properties; agrometeorological, 
agro-geographic; economic (land valuations of 
different target destinations). The paper consid-
ers different variants of land-valuation thematic 
maps offered by domestic and foreign authors 
alike. Problems and tasks at hand, connected 
with the development of digital thematic map-
ping of land resources, in particular their cost, 
are outlined. Areas for problem solving in the 
fields of collecting, analyzing and generalizing 
information on the value of agricultural land and 
influencing on it factors, the cost of land in settle-
ments, ways and means of displaying land value 
indicators on thematic maps of the digital atlas 
of the value of land in Ukraine are proposed.

Keywords: atlas mapping, atlas of land val-
ue, geoinformation technologies, thematic maps
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АТЛАСНОЕ КАРТОГРАФИРОВАНИЕ  

СТОИМОСТИ ЗЕМЕЛЬ  УКРАИНЫ 
Аннотация. Обосновано, что атласное 

картографирование является инструмен-
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том визуализации различной простран-
ственно-временной информации, отра-
жающей свойства земельных ресурсов, от 
которых зависит их стоимость, тенден-
ции ее изменения, а также влияние природ-
ных и антропогенных факторов на  оценку 
земель. Решение задачи картографической 
визуализации стоимости земель Украины 
возможно с помощью сервисов ArcGIS, ArcGIS 
Online. Вместе с тем, примеров создания 
атласов земельно-оценочной тематики 
как в бумажной, так и в цифровой форме 
пока нет, поэтому поднятые в статье про-
блемы актуальны.

Проанализированы взгляды разных уче-
ных на сущность атласного картографи-
рования земельных ресурсов, в частности, 

стоимости земель. Обосновано, что ат-
ласы землеоценочной тематики должны 
содержать в своей структуре карты сле-
дующего содержания: цифровую модель 
рельефа; почвообразующих отложений и 
их свойств; почв и их свойств; агрометео-
рологические, агрогеографические; эконо-
мические (оценки земель различного целе-
вого назначения). Обозначены проблемы и 
задачи, связанные с развитием цифрового 
атласного тематического картографиро-
вания земельных ресурсов, в частности их 
стоимости. 

Ключевые слова: атласное картогра-
фирование, атлас стоимости земель, гео-
информационные технологии, тематиче-
ские карты


